呵护乡村"袖珍"学校的灯火

名老师、2名学生……近日,媒体报道了 少年在户籍所在地学校就近入学。今年 投身乡村教育事业。同时,强化教师培训, 因材施教,提高教学效果。加强实践教 一所乡村"袖珍"学校——吉林省德惠 中央一号文件提出,"办好必要的乡村 市长春岭村小学,引发关注。

和人口流动的结果。随着城镇化进程加 因无法到城镇学校就读的孩子提供了 缺问题。 快,越来越多年轻人离开乡村,前往城市 受教育机会,保障了教育公平。 寻求更好的发展机会。乡村人口减少,生 源也随之锐减,一些学校规模缩小。然而, 者。它将乡村的家庭、学生和教师紧密联 件。同时,利用信息技术手段,实现教育 育计划和目标,提高教学质量 的场所,更是乡村文化和社区的重要组成 部分,承载着教育的温度与希望。

或缺。义务教育法第十二条明确规定, 举。重中之重,在于加强师资队伍建设,通 式。比如,开展小班化教学、个性化教 转自《人民日报》

最大的特点就是人少,全校只有6 地方各级人民政府应当保障适龄儿童、 过提高乡村教师待遇,吸引更多优秀人才 育,关注每个学生的学习进度和特点, 小规模学校"。类似长春岭村小学这样 乡村"袖珍"学校的出现,是社会变迁 的"袖珍"学校的存在,为那些因各种原

教学质量难以保障等。更好发挥乡村"袖 在现代教育制度中,乡村教育不可 珍"学校的作用,还需与时俱进、多措并

交流、支教活动等,缓解乡村学校师资短 长,培养他们的实践能力和创新精神。

资源的共享和优化配置。比如,通过在

不妨根据乡村"袖珍"学校特点和 于细微处照亮着 学生需求,探索灵活多样的教育教学模 教育公平。

提升教师的专业素养和教学能力。还可探 学,将课堂教育与乡村生产生活实际相 索教师资源共享机制,通过开展城乡教师 结合,有利于让学生在实践中学习和成

对于学校来说,还应加强与家长的 有关部门应加大对乡村教育的支 沟通和合作,定期召开家长会,了解学 乡村"袖珍"学校是乡村文化的传承 持力度,改善乡村"袖珍"学校的办学条 生在家的学习和生活情况,共同制定教

湖头谈









河南省"百名首席科普专家进百县" 文明实践活动・汝州站启动仪式举行

4月22日,河南省"百名首席科普专家进百县"文明实践活动·汝州站启动仪式 在市标工人文化宫游园举行,充分发挥首席科普专家在赋能乡村振兴、推动产业发 展、促进民生改善等方面的重要作用。河南省科协二级巡视员冯爱萍,河南省委宣传 部文明实践处副处长耿俊燕,河南省科协科普部四级调研员王力,河南省科普中心 副主任蔺晓波、张静,河南省科普部干部高汶静,平顶山市科协党组书记、主席王铮, 平顶山市科协副主席郭晓琰,平顶山市科协科普部部长张现会及我市领导杨涵、黄 红丽出席启动仪式。 张亚萍 相晨然

香港新华集团莅汝考察座谈会召开

4月23日,新华大湾区董事、新华发展董事、总裁陈旭一行莅汝,就深化合作、共 谋发展在市政府3楼第一会议室召开座谈会。会上,新华集团介绍了在汝州战略投 资情况,国投集团汇报了与新华集团合作情况,会上还宣读了《汝州市政府关于服务 新华集团投资项目成立工作专班方案》。市领导赵战营、陈振军出席座谈会并与考察 团深入交流。市发改委、民政局、市场监督局、交通局、卫健委、医保局、商务局等单位 主要负责人作了交流发言。 张沛沛

河南资产莅汝调研座谈会召开

4月22日,河南资产副总经理薛志鹏带队莅汝调研,我市领导赵战营、陈振军、 翟会杰、张振伟、鲁武国、刘廷跃陪同调研。

"世界读书日"、知识产权宣传周活动、"绿书签行动" 暨"豫阅好时光 悦读阅精彩"惠民书展启动仪式举行

4月23日,汝州市2025年"世界读书日"、知识产权宣传周活动、"绿书签行动" 暨"豫阅好时光 悦读阅精彩"惠民书展启动仪式在文庙举行。市领导黄红丽出席启 动仪式。今年的"世界读书日"活动和全民阅读活动,以"豫阅好时光 书香润汝州" 为主题,旨在进一步深化"书香汝州"建设。 李浩然

我市组织收听收看省安全生产明查暗访典型问题曝光暨隐患整改推进会

4月22日,我市组织收听收看省安全生产明查暗访典型问题曝光暨隐患整改推 进会。会上,集中观看了安全生产明查暗访典型问题曝光片,通报了全省安全生产明 查暗访工作情况,深入分析当前安全生产形势,并对下一步隐患整改工作作了详细 安排部署。会后,我市就贯彻落实视频会议精神,做好全市安全生产隐患整改工作提 出明确要求。市领导陈振军在汝州分会场组织收听收看会议实况。 赵子豪

市检察院开展"书香润检"读书分享会

为深入贯彻落实"爱读书、读好书、善读书"的全民阅读精神,提升书香机关建设 水平,4月23日,市检察院精心组织开展"书香润检"读书分享会。检察干警齐聚一 堂,以书会友、以思促行,在书香浸润中锤炼初心,在交流碰撞中激发担当。市检察院 党组书记、代检察长王晓民等参加活动。 李浩然 张晓辉

汝州市抗旱浇麦工作推进会召开

4月22日,汝州市抗旱浇麦工作推进会召开,市领导朱同正出席会议。市农业农 村局主要负责同志,21个乡镇、街道农业主管副职参加会议。会议强调,一是提高站 位,扛牢政治责任。当前正值小麦产量形成的"窗口期",也是抗旱浇麦的"决胜期", 要逐项分解任务,层层传导压力。二是精准施策,攻克关键堵点。要做好机并排查、沟 渠连通、小麦"一喷三防"等重点工作,广泛动员和组织农民群众开展抗旱浇麦。三是 强化督导,确保决战决胜。市农业农村局成立专项指导组,下沉乡镇指导开展工作,

我市召开校外培训机构和托管场所综合治理工作会议

为规范加强校外培训机构和托管场所的监督管理,促进校外托管机构依法有序 经营和发展,为学生营造一个安全、规范、优质的校外托管环境,4 月 23 日下午,我市 召开校外培训机构和托管场所综合治理工作会议,市领导武乐蒙出席会议并讲话。

万路物业:栽下芬芳新绿 共筑和美家园

为了将怡景苑、豫园新区、翰林居等所服务的小区打造成花香四溢的家园,近 日,河南省万路物业管理有限公司精心策划,斥资采购了数千棵桂花树和月季,在所 服务的各个小区开展了种植桂花树和月季花活动。这次活动,不仅为小区披上了绿 装,更如同一根纽带,将物业与业主的心紧紧相连。

周密筹备,勾勒绿色蓝图。筹备阶段,公司所属各小区物业团队充分考量了小区 的整体布局、不同区域的光照和土壤条件,力求让每一棵桂花和月季都能找到最适 宜的"安身之所"。在采购树苗环节,物业工作人员货比三家,不辞辛劳,辗转多个苗 木基地,确保所选的桂花树和月季花品种优良、根系发达、枝干茁壮,还邀请了经验 丰富的园艺师作指导,为种植活动的顺利开展筑牢了根基。

齐心种植,奏响劳动乐章。种植活动开始,各小区物业团队全员配合,以饱满的 热情投入这场与绿植的约会中,致力于将小区打造成花的海洋。大家手持工具,分工 明确,默契协作。有的同事负责深挖树坑,有的同事精心扶正花苗,有的同事专注填 土压实,还有的同事承担起浇水的任务。每个环节都一丝不苟。在种植过程中,大家 还交流起种植经验,欢声笑语回荡在小区的每一个角落。种植桂花时,大家深知其喜 温暖、好阳光的特点,小心翼翼地确保根系舒展,为它的茁壮成长创造最佳条件。月 季生命力顽强,却也需要悉心照料,工作人员严格把控种植间距,为其提供充足的生 长空间。如今,经过工作人员的辛勤劳作,各小区一些空旷的地方和花木间隙,都种 满了桂花与月季,它们错落有致,为小区增添了一抹亮丽的色彩。

"此次种植活动,不仅是为了美化小区环境,更是公司践行服务理念,打造和谐 社区的重要举措。"万路物业相关负责人表示,未来,万路物业将持续精心呵护这些 花苗,也会举办更多有意义的活动,希望每一位业主都能积极参与,与公司携手让家 园充满更多的温暖与活力。 李浩然 关莉燕

●4月15日,第二十五届世界华人学生作文大赛获奖结果公布,市实验中学5 名同学获奖。其中,毛园园、赵珑博同学荣获二等奖,沈小雪、王雯婧、高梦瑶荣获三 等奖。郭彭飞、雷晓阳、沈雪瑶、陈思、王世鹤被评为优秀指导老师。郭营战 刘白冰

●4月17日上午,市实验中学勤政楼二楼会议室洋溢着温馨的氛围,一场充满 关爱的生育女教师慰问活动在此温情展开。此次慰问活动由该校工会精心组织,旨 在向生育的女教师们传达学校的关怀与支持,体现学校对她们的慰问与体贴。

郭营战 付婷

平顶山市中医药学校

22日,平顶山市中医药学校后勤科、学

延。随着警报声响起,宿管办立即启动

应急预案,学生科老师与宿管员迅速抵

达"火灾"楼层,引导学生用湿毛巾捂住

口鼻、低姿撤离。在各楼层引导员指挥

下,师生沿安全通道有序疏散至操场集

至上"的安全理念。

开展实战化消防演练

急反应速度与逃生技能。 升应对突发事件的应急处置能力,4月 随后,后勤科工作人员现场演示了灭 生科、宿管办联合组织开展校园实战化 火器、消防栓的正确使用方法。"提拔握 消防演练活动,全校千余名师生参与, 压,对准火源根部喷射!"通过"讲解 - 示 以"沉浸式"体验强化"预防为主,生命 范 - 实操"三位一体教学,师生们踊跃参 与灭火实战,亲身体验"扑灭初期火灾"的 上午9时30分,演练现场模拟学 关键要领。部分学生表示,以前只在课本 上了解消防知识,这次亲手操作才真正掌 生宿舍区域突发"火情",浓烟迅速蔓

握了技巧,很有收获。 演练结束后,学生科负责人结合校 园火灾案例,围绕宿舍用电安全、隐患 排查、逃生路线规划等内容展开警示教 育,强调"预防优于处置"的重要性。宿 合点,整个过程紧张有序,仅用时3分 管办同步发布《宿舍消防安全手册》,针

为切实增强师生消防安全意识,提 20秒完成全员撤离,充分检验了师生应 对充电器未拔、私拉电线等常见问题提 不足等问题。下一步,学校将针对薄弱 "最后一米"。

筑牢校园安全"防火墙"

后勤科负责人在总结中指出:"消 色。 防演练不仅是技能训练, 更是生命教 育。只有将'安全意识'转化为'本能反 应',才能在关键时刻守护生命安全。" 他表示,学校将持续完善"演练-排查 - 教育"一体化机制,定期开展隐患自 查与应急培训,构建"全员参与、全程防 控"的校园安全网络。

此次联合演练是学校落实安全育 人工作的缩影。通过多部门协同联动, 既检验了应急预案的科学性,也暴露出 部分学生逃生动作不规范、安全警惕性

出具体整改要求,推动安全责任落实到 环节优化方案,推动消防演练常态化、 场景化,让"安全"成为校园最坚实的底

> "隐患险于明火,防范胜于救灾。' 随着校园安全工作进入精细化管理阶 段,此次实战化演练为师生上了一堂生 动的"生命必修课", 更以行动诠释了 "预防为主"的安全哲学——只有将每 一次演练当作"真正的考验",才能在面 对突发事件时从容不迫,守护好校园里



市新华书店带孩子们探秘"谷雨"

场集知识探索、沉浸式阅读、创意手工感受农耕文化的魅力。 于一体的奇妙旅程。

始,孩子们跟随科普绘本《二十四节气 盒子。孩子们围聚在一起,好奇地观察 之谷雨》,进入奇妙的谷雨节气。老师为 着黄瓜种子,瓜子形状的小颗粒藏着无 孩子们科普了谷雨时节独特的气候与 限生机。在老师指导下,孩子们插好上 物候现象,带大家认识应季盛开的牡 丹、芍药等花卉,分享谷雨茶、香椿拌豆 腐等特色美食,还将仓颉造字与谷雨的 孩子们一边忙活,一边小声讨论着黄瓜 民间故事娓娓道来,孩子们听得认真投 什么时候才能发芽,眼神中满是对生命 诞生了,他们的成就感溢于言表。

4月20日,市新华书店举办"春日 入。最后,老师带孩子们了解养蚕、种植 的憧憬。通过亲手种植,孩子们不仅加 新华少年研学营",为孩子们带来了一 花生及土豆的相关知识,让孩子们真切

种植黄瓜,点亮绿色生活。读完绘 探秘谷雨,邂逅传统文化。活动开本后,老师又带来了新的惊喜——黄瓜 水棉,倒入松软的泥土,再将种子轻轻 撒入,接着仔细地覆土,最后慢慢浇水。

深了对农耕知识的理解,更体会到了种 植的乐趣。

指尖艺术,绽放创意。在 3D 雪花泥 木板手工画环节,小飞象、HelloKitty、白 雪公主等经典卡通形象木板画深受孩 子们喜爱。他们化身小小艺术家,用手 指轻轻推压雪花泥,为画面填色,随着 一块块雪花泥被色彩填满,原本平面的 卡通画也逐渐变得立体起来。最后,孩 子们拼装木板,一幅幅精美的立体画就 们纷纷表示,期待下一次研学活动继续

创意花束,定格春日。下午的创意盆 栽花束环节,孩子们化身插花小能手,认 真地贴花、拼装,将郁金香、玫瑰、向日葵、 薰衣草等立体花朵,错落有致地插在布艺 手工立体花瓶中。一東東充满童趣与创意 的花束诞生, 宛如将春天装进了花瓶,成 为孩子们春日研学中的美好纪念。

从知识学习到创意实践,本场"春 日新华少年研学营"让孩子们在玩中 学、做中悟,种下探索世界的种子。孩子 开启新的精彩篇章。李浩然 陈倩文

紫云路中心校组织开展"护苗"主题曲宣传推广

际,为贯彻落实河南省"扫黄打非"办公 室《关于"护苗"主题曲 MV 宣推工作的 乐课、自习课、课后延时服务等时间,组 通知》要求,紫云路中心校组织辖区学 织学生学习传唱"护苗"主题曲。老师们 校积极响应号召,以多样形式,开展"护 通过分段教唱、歌词解读、动作创编等 苗"主题曲宣传推广活动,为未成年人 方式,带领学生学唱歌曲。比如在教唱 健康成长筑牢精神防线。

源,让"护苗"主题曲"声"入人心。校园 性。自习课和课后延时服务时间,各班 广播在课间活动、午餐等时段定时播放 开展"护苗"歌唱小比赛,同学们分组 歌曲,午休后还会邀请小广播员分享 PK,现场气氛热烈。学校合唱队的队员 动听的旋律回荡在校园的每一个角落, 和声传递"护苗"力量。

在第30个"世界读书目"来临之 计"护苗"理念潜移默化影响每个孩子。

课堂唱响"护苗"旋律。各校借助音 "绿色的书签,守护着童年"这句时,老 营造校园"声"动氛围。紫云路中 师会结合"绿书签行动",用生动的故事

"护苗"小组,对各班级的幼儿书籍、绘 的一致好评。 本进行了细致的查阅,全面排查有无非 学、中心小学、郭庄小学等利用校园资 讲解保护自己、远离有害读物的重要 法有害少儿出版物及信息,进一步排除 同学都能熟练演唱'护苗'主题曲,大家 书籍毒素,呵护孩子健康成长,净化孩 对绿书签行动和自我保护意识有了更

唱、演唱"护苗"主题曲的精彩瞬间与视 康成长保驾护航。

多措并举,筑牢安全防线。紫云路 频。一张张笑脸、一段段动人的演唱视 一幼、二幼的老师们组织幼儿观看动漫 频,展示了学生们的学习成果,班级群 宣传片,并以简单易懂的方式向幼儿介 里也分享了"亲子共唱"小任务。许多家 绍了什么是盗版书和非法出版物,倡导 长和孩子一起学唱歌曲,录制温馨的家 幼儿绿色上网、安全上网,多读书、读好 庭合唱视频。这些线上分享,让"护苗" 书,自觉抵制不良信息的诱惑,还成立 理念从校园延伸到家庭,收获了家长们

"通过本次活动,辖区85%以上的 深刻的认识。"紫云路中心校负责人表 家校共传"护苗"理念。辖区各学校 示,下一步,将继续深化"护苗"行动,持 "护苗"小知识,让大家边听边学。优美 们更是利用课余时间加紧排练,用优美 借助班级群等线上平台,分享学生学 续开展形式多样的活动,为未成年人健 李浩然 陈巧钰

汝州汝阳书画名家雅集 笔墨传情共话艺术传承

术交流活动在汝阳县政协书画院精彩上 场创作环节更是精彩纷呈,艺术家们即 演。来自汝州的6位书画名家与汝阳当 兴挥毫,一幅幅佳作在谈笑间跃然纸上。 地艺术家以墨会友,以艺传情,共同谱写 了一段文化佳话。

州书画家代表团应邀来到汝阳。92岁高 艺术感悟,现场气氛热烈融洽。 龄的河南画坛泰斗李自强先生在李自强 切交流,并一同合影留念。

势磅礴,花鸟画栩栩如生,书法作品笔走 地文化艺术事业的繁荣发展。

4月22日,一场别开生面的书画艺 龙蛇,吸引众多书画爱好者驻足欣赏。现

"这样的交流机会太难得了!"参与活 动的书画家王奇松表示,"通过互相切磋, 当天上午,由王奇松、胡庆绍、苏建 不仅提升了技艺,更收获了友谊。"随后的 国、张文崇、潘如剑、赵中亮等组成的汝 座谈会上,艺术家们畅谈创作心得,分享

此次联谊活动不仅为汝州与汝阳的 艺术馆迎接远道而来的客人。虽已年过 书画家们提供了一个宝贵的交流平台, 九旬,李老仍精神矍铄,与来访艺术家亲 促进了两地书画艺术的互鉴与提升,更 在无形中增进了两地艺术家之间的深厚 在汝阳县政协书画院展厅内,两地 情谊。活动的成功举办将为两地未来的 艺术家的精品力作交相辉映。山水画气 文化合作奠定更加坚实的基础,推动两





4月22日,记者在市标工人文化宫游园看到,戏曲爱 好者正围坐在一起,有的拉着二胡,有的打着板鼓,几位演 唱者轮番上场,字正腔圆地唱着经典选段。周围坐满了观 众,有驻足欣赏的路人,也有专程前来的老戏迷,不时报以 热烈的掌声和叫好声。 张沛沛 摄